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Актуальним завдань сьогодення є нормалізація ситуації на валютному ринку 

України, яка значною мірою залежить від стану зовнішньоекономічної діяльності і, 

відповідно, надходжень виручки в іноземній валюті та механізму її використання. 

Валютна виручка суб‘єктів господарської діяльності представляє собою суму 

валютних надходжень від продажу товарів та послуг за іноземну валюту, 

незалежно від джерела їх походження. 

Відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо розширення інструментів впливу на грошово-кредитний ринок» 

від 6 листопада 2012 р.[1], ст. 387 Господарського кодексу України передбачає, що 

суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності після сплати передбачених законом 

податків та зборів (обов'язкових платежів) самостійно розпоряджаються валютною 

виручкою від проведених ними операцій, крім випадків запровадження 

Національним банком України вимоги щодо обов‘язкового продажу частини 

надходжень в іноземній валюті [2]. 

Наразі, на підставі п. 4 Постанови Правління Національного банку України 

«Про зміну строків розрахунків за операціями з експорту та імпорту товарів і 

запровадження обов‘язкового продажу надходжень в іноземній валюті» від 16 
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листопада 2012 р. запроваджено обов‘язковий продаж 50% надходжень в 

іноземній валюті 1-ї групи Класифікатора іноземних валют і банківських металів та 

у російських рублях [3]. Решта надходжень в іноземній валюті залишається в 

розпорядженні резидентів і використовується ними відповідно до правил 

валютного регулювання. 

Норма валютного зобов'язання експортерів спрямована на захист України 

від фінансових проблем, які захопили Європу і діє як тимчасовий захід (строком до 

6 місяців). Отже, виходячи із ситуації НБУ може з часом зменшити частку 

обов'язкового продажу, або взагалі скасувати її. Очікується, що жорсткість 

валютного режиму дозволить регулятору наростити золотовалютні резерви, які у 

листопаді 2012 р. знизилися до критичного показника нижче трьох місяців імпорту. 

За даними НБУ міжнародні резерви України в жовтні 2012 р. скоротилися на 

8,4%, або на 2,443 млрд дол. (до 26,812 млрд дол.). У цілому за 10 місяців вони 

зменшилися на 15,7%, або на 4,982 млрд дол. Одночасно збільшився обсяг 

продажу доларів на Міжбанківському валютному ринку: у серпні він становив 16,5 

млрд дол., у вересні – 20,4 млрд дол., у жовтні – 23,2 млрд дол. При цьому курс 

гривні послабшав на 2% – з 8,04 грн до 8,2 грн за 1 долар США. [4]. Зазначена 

ситуація з‘явилася підставою до запровадження вимоги обов‘язкового продажу 

надходжень в іноземній валюті суб‘єктами зовнішньоекономічної діяльності. 

У даний час наявність валютних обмежень є характерною рисою більшості 

країн, що розвиваються, і країн з перехідною економікою. Так, законодавча вимога 

обов‘язкового продажу експортної валютної виручки існує в 75 країнах-членах 

МВФ. З яких у 42 країнах експортери зобов‘язані продавати 100% валютної 

виручки, а в 33 – діє вимога часткового продажу валютної виручки в обсягах від 

80% до 25% [5, с. 273]. Найбільшими представниками в даному списку є Китай, 

Бразилія й Індія. 

У Китаї існує тверда вимога 100-процентного продажу валютної виручки. 

Лише уповноважені національні підприємства можуть залишити у своєму 

розпорядженні 15% обсягу зовнішньоторговельного обороту попереднього року. 

Слід зазначити, що такі жорсткі вимоги, не перешкоджають економічному розвитку 

країни. 

У Бразилії вимога обов‘язкового продажу валютної виручки пов‘язується з 

високою вартістю обслуговування зовнішнього боргу і необхідністю відновлення 

рівня золотовалютних резервів. 
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Урядом Індії дозволено залишати експортерам у своєму розпорядженні не 

більше 50% валютної виручки і зараховувати їх на валютні рахунки в банках Індії. 

Лише підприємства, цілком орієнтовані на експорт, і виробники електронних 

компонентів і програмного забезпечення можуть залишати до 70% валютної 

виручки [6, с. 7]. 

Слід зазначити, що вимога обов'язкового продажу надходжень в іноземній 

валюті на користь резидентів-юридичних осіб вже існувала на валютному ринку 

України. Вона була введена відповідно до пункту 1 Постанови Правління 

Національного банку України «Про введення обов'язкового продажу надходжень в 

іноземній валюті на користь резидентів-юридичних осіб» від 4 вересня 1998 р. на 

період до стабілізації ситуації на валютної ринку України. У 2005 р. інструмент 

обов‘язкового продажу валютної виручки резидентів на внутрішньому ринку 

перестав застосовуватися в Україні, він був скасований Постановою 

Національного банку України від 31 березня 2005 р. [7]. Дане скасування було 

пов'язано не стільки з вирішенням проблеми поповнення золотовалютних 

резервів, скільки під тиском монетаристських вимог лібералізувати валютне 

законодавство і припинити емітувати гривню, викуповуючи великі обсяги 

експортної валютної виручки, що повинно було привести до ревальвації 

національної валюти і зниження інфляції. 

У сьогоднішній ситуації, за прогнозами експертів, виходячи з поточного 

обсягу українського експорту близько 8 млрд дол. на місяць, введення норми про 

обов‘язковий продаж валютної виручки забезпечить додаткове надходження на 

валютний ринок 2-4 млрд дол. щомісяця. 

На думку експертів, введення цієї норми, значно збільшить пропозицію 

валюти на ринку, що допоможе НБУ згладжувати курсові коливання, зменшить 

періодично виникаючий дисбаланс між попитом і пропозицією валюти і буде 

підтримувати гривню від девальвації. 

Але, необхідно зазначити, що застосовувати вимогу щодо обов‘язкового 

продажу частини надходжень в іноземній валюті довгостроково не доцільно, тому 

що це може привести до зростання випадків приховування валютної виручки і 

втечі капіталів за кордон. 
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